



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX.

№ 12

15 ІЮНЯ.

С Л О В О

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны.

Празднуя вышъ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, посвятимъ вѣсколько минутъ на бесѣду о назначеніи и правахъ женщинъ по ученію христіанскому. Вопросъ этотъ современный и живой: съ каждымъ годомъ женское образованіе расширяется, съ каждымъ годомъ растетъ и число женщинъ, стремящихся къ самостоятельной и независимой дѣятельности, съ каждымъ годомъ поэтому все сильнѣе и сильнѣе разда-

ются голоса о ближайшем назначении женщины, ея правахъ, главныхъ задачахъ и цѣляхъ женского образованія и т. под..

Въ чёмъ же состоитъ, по учению христіанской вѣры, назначеніе женщины въ общечеловѣческой жизни? Въ чёмъ ея особенности, составляющія наиболѣшее украшеніе ея? Что дѣлаетъ женщину существенно необходимою половиной человѣческаго рода?

Жизнь людей проявляется главнымъ образомъ въ двухъ видахъ въ семье и обществѣ. Общественный кругъ жизни—это среда дѣятельности, преимущественно назначенная для мужчины; домашняя жизнь, семья—это мѣсто дѣятельности для женщины въ какомъ бы то ни было видѣ—въ качествѣ матери, дочери, сестры, воспитательницы. Здѣсь ея родная стихія, ея царство, здѣсь она госпожа и не можетъ быть замѣнена никѣмъ, здѣсь то и должно имѣть мѣсто обнаружение всѣхъ ея достоинствъ. Безъ женщины въ домѣ уже вѣтъ холодомъ, сухостію, отсутствіемъ теплоты сердечной: семья является нестройнымъ и случайнымъ соединеніемъ людей между собою.

Какая же теперь главнѣйшая и священнѣйшая обязанность лежитъ на женщинѣ въ отношеніи къ семье? Жена спасется чадородіемъ ради, учить слово Божіе, аще пребудетъ въ вѣрѣ и любви и во святыни съ цѣломудріемъ (1 Тимоф. 2, 15). Съ самыхъ древнихъ поръ христіанская Церковь понимала это призваніе женщины не въ томъ только смыслѣ, что женщина предназначена къ продолженію рода человѣческаго, но и въ томъ, что она призвана воспитывать дѣтей и приготавлять изъ нихъ достойныхъ членовъ благодатнаго царства Христова и вообще охранять и поддерживать въ семье духъ вѣры и христіанского благочестія. И не справедливо говорить, что семейный кругъ дѣятельности узокъ для женщины и унижаетъ ее предъ мужчиной. Какъ много въ этомъ

отношениј принадлежитъ женщина и какія благотворныи по-
следствія ея дѣятельности для членовъ семьи могутъ быть
въ этой области,—это невольно признаютъ самые ярые про-
тивники христіанскаго брака, какъ нерасторжимаго союза
мужчины и женщины.

Какое, напр., неизгладимое впечатлѣніе оставляетъ мать
въ сердцахъ своихъ дѣтей своими простыми и задушевными
рассказами о священныхъ событияхъ Ветхо и Новозавѣтной
исторіи. Высочайшиe догматы божественной мудрости и любви—
воплощеніе Сына Божія на землѣ, Его крестная жертва за
родъ человѣческій и т. под.—материнскія уста, одушевляемыя
любящимъ сердцемъ, умѣютъ изобразить въ самыхъ трога-
тельныхъ, убѣдительныхъ и доступныхъ дѣтскому пониманію
чертахъ. Вѣчно неумолкающею проповѣдью о вѣрѣ въ глубинѣ
души человѣческой остается самый примѣръ религіозной
матери. Мать становится предъ святыми иконами и молится,
употребля при этомъ виѣшніе молитвенные знаки, то же
дѣлаетъ и ребенокъ ея; мать благоговѣйно осѣняетъ себя
крестнымъ знаменіемъ—и ребенокъ старательно водить во-
кругъ лица, желая дѣлать то же самое. Замѣчательно, что
не одна обрядность перенимается при этомъ дитятию, но
самый духъ матерней молитвы: навернулись слезы на глазахъ
матери; плачетъ и дитя; чувство радости, восторга и благо-
дарности осѣнило лицо матери—тѣмъ же чувствомъ сияетъ и
лице находящагося съ нею дитяти. Что сбывается въ дѣтской
душѣ матерью, то и взойдетъ впослѣдствіи: такие плоды про-
изростутъ въ зрѣломъ возрастѣ. Такое преимущественно
сильное влияніе матери на ея дѣтей скрывается въ ея вѣж-
ливомъ и любящемъ сердцѣ и въ той особенной близости ея
къ дѣтямъ, въ какую она поставлена самою природою. Ея
любовь къ дѣтямъ доступнѣе, ближе, теплѣе, чѣмъ любовь
отца. Послѣдній обязанъ заботиться объ извѣстномъ доволь-

ствѣ семьи, зависящемъ часто отъ многихъ и разнообразныхъ занятій; овь долженъ по нуждѣ оставлять свой домъ, выходя изъ него *на дѣло свое и на дѣланіе свое до вечера* (Пс. 103, 23). Истинная мать—постоянно дома и открываетъ *уста свои*, по словамъ премудрого Соломона, *съ мудростю и кроткое наставлѣніе на языки ея* (Прит. Сол. 31, 26). Кроткое материнское чувство вѣры въ сердцахъ дѣтей именно и ставить её на недосягаемую высоту, придаетъ ей всю драгоценность въ глазахъ ихъ.

Возьмемъ для образца достойную удивленія и доброй памяти Соломонію, мать семи сыновей Маккавеевъ. Она такъ прочно насадила въ сердцахъ своихъ сыновей вѣру и любовь къ Богу, что нечестивый гонитель никакими мученіями не могъ заставить ихъ отречься отъ вѣры (2 Мак. 7, 1). Св. исторія Ветхаго и Новаго завѣта, а также исторія православной христіанской Церкви представляетъ множество примеровъ, доказывающихъ съ очевидностію, что великие угодники Божіи и доблестные мужи, обезсмертывшіе себѣ любовью къ Богу и ближнимъ, были воспитаны въ этой любви своими благочестивыми материами. Предъ религіознымъ чувствомъ матерей преклонялись во всю жизнь величайшиe подвижники, признавая въ немъ источникъ всего направлениія ихъ собственной жизни. Отцы Церкви—св. Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, бл. Августинъ, не иначе, какъ съ благоговѣніемъ воспоминали своихъ матерей, относя все лучшее въ себѣ ихъ вліянію. «Никто не можетъ научить лучше (вѣрѣ и) нравственности, какъ мать», сказаль и намъ отечественный Святитель (Митр. Моск. Иннокентій).

Вмѣстѣ съ призваніемъ къ воспитательной дѣятельности въ духѣ вѣры женщинамъ принадлежитъ также созданіе всей нравственной атмосферы въ семейной жизни, установление общаго тона отношений между членами семьи, охраненіе

добрыхъ семейныхъ правовъ, поддержаніе вѣжливости, приличія, благородства и т. под.. И всего этого женщина должна достигать иначимъ инымъ, какъ личнымъ привѣтомъ, проявленіемъ свойствъ ей присущихъ, иѣжностію чувствъ, любезностію, дышащею изяществомъ и благородствомъ, естественною скромностію и стыдливостію, кладущею отпечатокъ чистоты и благородства на самыя обыденныя ея дѣйствія. Не виѣшнимъ укращеніемъ—не плетеніемъ волосъ, ни жемчугомъ, ни золотомъ, ни многоцѣнными одеждами, но стыдливостію и цѣломудріемъ призваны укращать себя жены, по учению св. Апостола Павла (1 Тим. 3, 9—10). Не плетеніе волосъ, ни золотые уборы, ни нарядность въ одеждѣ, но сокровенный сердца человѣкъ въ нетлѣнной красотѣ братского и молчаливаго духа--вотъ что не только драгоценно предъ Богомъ, какъ говоритъ св. Ап. Петръ (1 Петра 3, 3—5), но и предъ людьми составляетъ неувидаемую красоту, высохайшее достоинство женщины, сообщающее ей царственное положеніе въ семье. Вотъ образъ женщины—христіанки Гергоніи, сестры св. Григорія Богослова. «Её укращали, говоритъ Святитель, не золото, отблѣканное искусною рукою до преизбытка красоты, не золотовидные волосы, блестящіе и свѣтящіеся, не кудри вьющіеся кольцами, не безчисленныя ушицрвія тѣхъ, которые изъ честной головы дѣлаютъ родъ шатра, не многоцѣнность пышной и прозрачной одежды, не блескъ и пріятность драгоценныхъ камней, но внутренняя красота. Одинъ румянецъ ей нравился—румянецъ стыдливости, и одна бѣлизна,—происходящая отъ воздержанія».

Наконецъ, женщина указана Словомъ Божіимъ быть первою и неизмѣнною помощницею своего мужа. Адамъ былъ единственнымъ разумнымъ существомъ на землѣ, когда онъ не имѣлъ еще подобного себѣ существа. *И рече Господь Богъ: сотворимъ ему (Адаму) помощника по нему* (Быт. 2, 18).

Въ чемъ же должна выражаться помощь жены своему мужу? Въ устроеніи семейнаго благополучія, въ управлениі домомъ, въ разумной и находчивой распорядительности всѣми средствами содержанія семьи.

Мужчина приобрѣтаетъ эти средства извѣй, своимъ трудомъ, женщина употребляетъ ихъ на содержаніе дома, на удовлетвореніе насущныхъ потребностей семьи; и чѣмъ болѣе она влагаетъ труда въ это дѣло, чѣмъ разумнѣе можетъ пользоваться немногимъ для достижениія многаго, тѣмъ выше ея цѣна. Лучшая хозяйка та, которая, при самыхъ скромныхъ средствахъ, умѣеть придать семейной жизни видъ достаточности и довольства. Разумная расчетливость и бережливость по содержанію семьи сколько придаетъ душевнаго спокойствія и радости главному труженику для семьи вѣй семью, какое удовольствіе доставляетъ ему при видѣ въ домѣ свѣта, тепла и веселыхъ лицъ невинныхъ малютокъ! Здѣсь мужъ находитъ нравственный и физическій отдыхъ отъ своихъ трудовъ, забываетъ огорченія, неудовольствіе... И блаженна, высока и досточтима та, коей обязанъ мужъ семейнымъ счастьемъ, какъ неисчерпаемымъ родникомъ всегда обновляющейся въ ней силы. Прекрасный образъ такой женщины обезсмертія своимъ описаніемъ Соломонъ, мудрѣйший изъ царей, справедливо говоря, что цѣна ея выше жемчуга.

Подробное изложеніе обязанностей жены, какъ помощницы по отношенію къ своему мужу,ходимъ у св. Ап. Павла: *Нѣсть бо мужъ отъ жены, но жена отъ мужа; ибо не созданъ бысть мужъ жены ради, но жена мужа ради; сего ради должна есть жена власть* (т. е. покрывало) имѣти на главѣ (1 Кор. 11, 8—10). Жены, своимъ мужемъ повинуйтесь, якоже Господу; зане мужъ есть глава жены, якоже и Христосъ глава Церкви (Еф. 5, 22—23). О рабскомъ подчиненіи жены мужу здѣсь не можетъ быть

и рѣчи, ибо если жена есть помощница мужу, то уже не раба. Это особенно видно изъ тѣхъ мѣстъ посланій апостола Павла, гдѣ онъ изображаетъ обязанности мужа въ отношеніи къ женѣ: *Мужіе, любите свою жену любовью не плотскою только, яко своя тѣлеса, но главнымъ образомъ — тою нравственно-свободною и высоко чистою любовью, какою и Христосъ возлюбилъ Церковь и предалъ Себя за нее.* (Еф. 5, 25, 28). А гдѣ любовь, тамъ не должно быть и не можетъ быть рабскаго господства. Женщина, такимъ образомъ, по учению слова Божія, есть помощница мужа, обязанныя нравственно-свободнымъ повиновеніемъ мужу и подчиненіемъ ему, какъ главѣ.

Но вѣдь не всякая же женщина можетъ вступить въ бракъ и рождать дѣтей! Многимъ приходится состарѣться въ дѣвахъ. Что дѣлать имъ? Какое ихъ назначеніе и значеніе? Дѣвы, которымъ Богъ не судилъ супружескаго жребія, могутъ и должны помогать своимъ роднымъ, материамъ, сестрамъ и другимъ въ управлениіи домомъ, въ воспитаніи дѣтей. Но высшее и святѣйшее призваніе для дѣвъ по указанію св. Апостола, заключается въ самомъ дѣвствѣ. *По настоящей нуждѣ, т. е. по бѣдствіямъ и тревогамъ настоящей жизни, учитъ Апостолъ, за лучшее признаю, что хорошо человѣку оставаться такъ (ввѣ брака)... Незамужняя заботится о Господнемъ, какъ угодить Господу, чтобы быть святою и тѣломъ и духомъ; а замужняя заботится о мирскомъ, какъ угодить мужу. Посему выдающій замужъ свою девицу поступаетъ хорошо; а не выдающій поступаетъ лучше (1 Кор. 7, 26, 34, 38).*

Итакъ, христіанская вѣра указываетъ призваніе женщины въ чадородіи, затѣмъ въ воспитаніи дѣтей, въ устроеніи дома, въ дѣлахъ христіанскаго милосердія, въ женственной красотѣ духа, а для избранныхъ и въ чистомъ дѣвствѣ. Можно

указать цѣлый сонмъ христіанскихъ женщинъ и дѣвицъ, которая, не мечтая о блестящей виѣшности и широкихъ общественныхъ правахъ и видной общественной дѣятельности, въ тиши семьи незамѣтно для міра, сослужили великую службу человѣчеству. Аминь.

Священникъ К. Чернышевъ.

Совѣты родителямъ о воспитаніи дѣтей.

(Голосъ пастыря къ пасомымъ¹⁾).

Совѣтъ 1-й.

Отцы и Матери! Господь, благословивши васъ дѣтьми, вручилъ ихъ особенному вашему понеченію, вамъ предоставилъ вразумлять ихъ, наставлять и научать всему добруму и полезному, на васъ возложилъ обязанность слѣдить за каждымъ ихъ шагомъ и удерживать отъ зла и возложилъ эту обязанность преимущественно на васъ потому, что стороннимъ людимъ не такъ пріятны, не такъ любезны и не такъ близки дѣти ваши, какъ къ вамъ. Исполните же вы со всяkimъ тщаниемъ эту священную обязанность, возложенную на васъ Господомъ Богомъ и какъ можно внимательнѣе и старательнѣе воспитывайте дѣтей своихъ. Помните, что нерадивое воспитаніе можетъ быть весьма пагубно для дѣтей; ибо чего хорошаго можно ожидать отъ тѣхъ дѣтей, на коихъ родители не обращали вниманія, коихъ въ малолѣтствѣ не учили ничему добруму и за поступками коихъ не слѣдили? Такія дѣти, привыкши съ самаго малолѣтства къ своеvolію и проводить время въ праздности, когда придутъ въ совершенный возрастъ, сдѣлаются гнилыми и опасными членами общества.

¹⁾ Говорено въ сл. Калачъ Богучар. уѣзда.

Не доводите же вы, родители, до такого несчастного положения дѣтей своихъ и воспитывайте ихъ въ страхѣ Божиемъ. Съ самого малолѣтства вы внушайте имъ, что они болѣе всего должны помнить Господа, какъ Творца своего и благодѣтеля и со страхомъ предъ Нимъ жительствовать. Особенно вы матери, пока дѣти ваши малолѣтны, примите на себя трудъ наставлять ихъ на путь вѣры и благочестія. Дѣти малолѣтнія всегда находятся у васъ на глазахъ и искренно любить васъ, видя ваше нѣжное о нихъ попеченіе и ни къ кому они такъ недовѣрчивы, какъ къ вамъ.

Видя любовь и довѣрчивость къ вамъ дѣтей, вы и воспользуйтесь этимъ для ихъ же спасенія и старайтесь внушать имъ, что они вичѣмъ такъ не угодить вамъ, вичѣмъ такъ не доставятъ вамъ удовольствія, какъ добродѣтелью жизнью. Каждая мать въ свободное отъ трудовъ время можетъ говорить дѣтямъ своимъ слѣдующее: «дѣти мои милые! девять мѣсяцевъ я васъ носила у себя подъ сердцемъ, питала васъ своею грудью, почти до трехъ лѣтъ носила на своихъ рукахъ, по любви къ вамъ много ночей не спала, себѣ отказывала во всемъ, лишь бы вамъ хорошо было жить. Не оскорбляйте же вы меня, мать свою, нѣжно любящую васъ, худыми поступками своими и будьте всегда послушны, кротки и усердны къ молитвѣ и Господѣ васъ не оставить своею милостію. Вы не берите примѣра съ тѣхъ дѣтей, которые не слушаютъ своихъ родителей и вопреки ихъ внушеніямъ, лѣнятся молиться Богу, не почитаютъ старшихъ себя, сквернословятъ и похищаютъ чужое,—не берите примѣра съ такихъ дѣтей. Знайте что такія непослушныя дѣти не могутъ быть любимы Господомъ Богомъ. Послушайте же совѣта любящей васъ матери: ведите себя скромно и помогайте по мѣрѣ своихъ силъ, какъ мнѣ, таѣ и отцу въ работѣ.

О, какъ для меня и для отца вашего будетъ пріятно

ваше доброе поведение! Тогда и отецъ вашъ и я по истинѣ будемъ счастливы; тогда заботы и хлопоты обѣ васъ не будутъ намъ въ тягость».

Давая какъ можно чаще своимъ дѣтямъ подобного рода наставлени¤, вы, матери посѣете такимъ образомъ въ сердцахъ ихъ добрыя сѣмена, которые по времени возрастутъ и принесутъ благій плодъ. Побуждаемыя вашими наставлени¤ми, дѣти съ самого малолѣтства привыкнутъ вести себя благочестно и когда возрастутъ, своимъ благоповеденiemъ доставить вамъ радость и утѣшеніе.

Совѣтъ 2-й.

Земледѣлецъ всегда сѣеть сѣмена на своихъ нивахъ весною. Весною не бываетъ сильной жары, да и земля всегда бываетъ тогда влажная, посему то посѣянное весною скоро всходитъ и послѣ, окропляемое росою и дождемъ, выростаетъ и приноситъ плодъ. Начни земледѣлецъ засѣвать свои нивы лѣтомъ,—трудъ его пропадетъ даромъ. Лѣтомъ отъ палящихъ солнечныхъ лучей бываетъ невыносимый жаръ, отчего и земля тогда дѣлается весьма сухою; посему то посѣянное лѣтомъ или вовсе не всходитъ, или если и взойдетъ, то засыхаетъ.

Отцы и матери! какъ земледѣлецъ засѣваетъ всегда свои нивы весною, такъ и вы посѣвайте сѣмена благочестія въ сердцахъ своихъ дѣтей съ самого ранняго возраста, какъ только начнутъ они понимать. Въ дѣяхъ малолѣтнихъ нѣтъ еще той нравственной порчи, какая примѣчается въ людяхъ взрослыхъ: въ нихъ хотя и есть худыя наклонности, но за то много есть и прекрасныхъ качествъ, много довѣрчивости, чистосердечной откровенности и простоты. Въ этихъ то дѣтскихъ, не совсѣмъ еще испорченныхъ сердцахъ, если вы, родители, посѣвете добрыя сѣмена, то сѣмена тѣ, какъ и

съмена, брошенныя весною земледѣльцемъ во влажную землю, скоро возрастуть и принесутъ плодъ. Повѣрьте, что и малыя дѣти поймутъ, когда вы, сообразуясь съ ихъ возрастомъ, какъ можно проще и понятнѣе начнете рассказывать имъ, что они должны любить правду и отвращаться зла, что добродѣтель прекрасна, а порокъ гнусенъ, что участъ людей добродѣтельныхъ весьма блаженна, что они на небѣ будутъ наслаждаться несказанными радостями, а что, напротивъ участъ грѣшниковъ весьма бѣдственна, что смерть грѣшниковъ лютая и что по смерти они вѣчно будутъ мучиться въ геенѣ огневной. Повѣрьте, что и малыя дѣти поймутъ, когда вы имъ объясните, что они всѣмъ и жизнью и всѣми благами обижены Господу Богу и что посему они должны быть признательны къ Нему и непрестанно благодарить Его. Повѣрьте, что и малыя дѣти поймутъ, когда вы объясните имъ, что всѣ ближніе наши братья—дѣти одного Отца небеснаго и что посему они должны любить ихъ—какъ самихъ себя, должны обращаться съ ними ласково, не обижать ихъ, не гордиться предъ ними и въ случаѣ нужды помогать имъ. Словомъ, все доброе, что вы будете передавать и малымъ своимъ дѣтямъ, все то они поймутъ и все то послужить имъ во спасеніе. А чтобы въ памяти дѣтей навсегда оставалось то или другое ваше наставленіе, для того наставлевія свои вы подтверждайте примѣрами. Такъ, напримѣръ, говоря о гибельныхъ свойствахъ грѣха, вы разскажите дѣтямъ, какъ Господь за грѣхъ извергнулъ злыхъ духовъ съ неба въ происподнюю и какъ за грѣхъ-же Онъ изгналъ нашихъ прародителей Адама и Еву изъ рая сладости; или, говоря о томъ, какъ Господь награждаетъ людей добродѣтельныхъ, вы укажите дѣтямъ своимъ на безчисленный сонмъ праведниковъ, наслаждающихся теперь неизглаголанными радостями въ царствіи небесномъ. Разсказываемыя вами примѣры, будутъ выслушаны

вашими дѣтьми съ великимъ вниманіемъ и удовольствіемъ и навсегда останутся въ ихъ памяти. Страйтесь же вы, отцы и матери, научать своихъ дѣтей всему добруму съ самаго ихъ малолѣтства. Не отлагайте давать имъ спасительные совѣты до того времени, пока они станутъ взрослыми. Съ лѣтами у дѣтей вашихъ разовьются худыя наклонности столько же пагубныя для нихъ, сколько лѣтомъ палиющіе лучи солнца бываютъ пагубныя для растеній. Когда у дѣтей разовьются злые наклонности, тогда вамъ столько же трудно будетъ искоренить въ нихъ тѣ наклонности, сколько бываетъ трудно прополоть ниву, заросшую сорными травами. Сорные травы заглушаютъ на нивахъ сѣмена, посѣянныя земледѣльцемъ, такъ все равно и худыя наклонности не дадутъ произвести въ сердцахъ дѣтей вашихъ сѣменамъ благочестія, какъ бы вы ни старались о томъ. Трудъ земледѣльца пропадаетъ даромъ, когда онъ засѣваетъ свои нивы лѣтомъ, во время суши и жары, такъ все равно напрасны могутъ быть и ваши усилия и труды, когда вы начнете учить добруму своихъ дѣтей въ то время, когда они уже возрастутъ, когда у нихъ не будетъ той довѣрчивости, той простоты и откровенности, какая примѣщается въ дѣтяхъ малолѣтнихъ, когда у нихъ появится гордость, самоувѣренность и когда они привыкнутъ располагать своими дѣйствіями, какъ имъ угодно. Не губите же вы, отцы и матери, своихъ дѣтей, и съ самого малолѣтства страйтесь наставлять ихъ на путь истины и спасенія. И когда въ нихъ замѣтите вы, что либо худое, то всѣ мѣры употребляйте—и ласки, и угрозы, и наказанія, чтобы ихъ исправить.

Протоіерей В. Наумовъ.

Объ обученіи крестьянскихъ дѣвочекъ грамотѣ¹⁾.

Въ Бозѣ почившаго преосвященнаго епископа Феофана.

Молиться надо, иишеть приснопамятный святитель, чтобы Господь далъ родителямъ понять свою ошибку, заключающуюся въ отказѣ крестьянъ учить своихъ дочерей грамотѣ, и поревновать объ обученіи своихъ дочерей. На отговорки родителей крестьянъ скажу малое иѣчто.

1) Говорить, что хотъ и выучится, все не баринъ ее возьметъ; такая же будетъ крестьянка.—Будто грамотѣ знать только и пристало господамъ. Всѣмъ пригодно умѣть читать. И вѣдь ужъ всѣ учатся—и крестьяне, дѣвочки и мальчики. Зачѣмъ отставать отъ другихъ? Что замуажъ выйдетъ за крестьянина же,—что тутъ плохого? Да вѣдь мальчики-то всѣ ужъ умѣютъ читать. Надо и невѣстѣ имъ подготовить умѣющихъ читать, чтобы ровнѣе были. Когда мужъ и жена умѣютъ читать, то, придетъ праздникъ, дома будутъ читать Евангелие или житія святыхъ, или другую хорошую книгу. То мужъ почитается, то жена. И время будетъ идти душеспасительно.—И мужу охотнѣе въ праздничное время дома сидѣть, когда и жена грамотна. А то скажетъ: что мнѣ съ тобой неграмотной сидѣть—и пойдетъ... И то можетъ

¹⁾ Настоящее письмо въ Бозѣ почившаго преосвященнаго Феофана, бывш. Тамбовскаго, было написано въ отвѣтъ на письмо одного крестьянина Владимицкой губерніи, Иова Ив. Шумова, известнаго въ кругу мѣстныхъ поселеній своею просвѣтительскою дѣятельностью. Въ своемъ письмѣ Преосвященный Феофанъ опровергаетъ тѣ возраженія, которыя обыкновенно дѣлаются крестьянами противъ необходимости и пользы обучения грамотѣ своихъ дочерей. Въ виду этого, особенно въ настоящее время, когда вопросъ объ обученіи грамотѣ крестьянскихъ дѣвочекъ, можно сказать, вполнѣ назрѣлъ и число специальнѣ женскихъ церковныхъ школъ постепенно увеличивается и въ нашей Воронежской епархіи простирается уже до 43 школъ (16 церков. приход., 27 школъ грамоты) настоящее письмо приснопамятного святителя представляетъ не малый интересъ для приходского духовенства въ смыслѣ распространенія въ крестьянскомъ населеніи болѣе здравыхъ понатій о школьномъ образованіи крестьянскихъ дѣвочекъ.

случиться, что грамотная жена поначитает въ книжъ и если мужъ сшибается съ пути... она будетъ знать, что при слу-
чай ему напомнить.—Нѣтъ—нѣтъ... да Богъ дастъ, и обра-
зумить.— А когда дѣтокъ Богъ дастъ, мать грамотная сама
и выучить ихъ грамотъ между дѣломъ. Такъ и пойдутъ на
сель грамотные... хоть и школъ не будь.

2) *Неграмотная, какъ несвѣдущая, согрѣшила мены-
ше взыщется.* Да вѣдь это и съ мальчиковъ такъ... и со-
всѣхъ, кто незнаетъ грамотѣ. Такъ что же, и грамоту съ
лица земли согнать? Да и Евангеліе надо спрятать, чтобы
его въ церкви не читали. А то оно показываетъ грѣхъ, ко-
торый отъ того грѣшнѣе становится.—А Богъ посыпалъ на
землю Пророковъ и Апостоловъ,— и Самъ своимъ лицомъ
приходилъ на землю и волю Свою святую намъ открылъ,
какъ жить намъ должно, спасись и все это въ Божествен-
номъ Писаніи повелѣлъ начертать, чтобы всѣ люди читали и
видѣли, чего отъ насъ хочетъ Богъ.—Знать волю Божію и
то, какія дѣла суть добродѣтели и какие грѣхи, мы всѣ
должны. И кто сего не дѣлаетъ, тотъ грѣшитъ предъ Богомъ.
И выходитъ, что кто держитъ себя въ темнотѣ и безграмот-
ности, дважды грѣшитъ, и тѣмъ, что не знаетъ воли Божіей,
и тѣмъ, что не употребляетъ средствъ узнать ее и нарочно
держитъ себя въ темнотѣ. А кто и дѣтей своихъ держитъ
въ той-же темнотѣ, тотъ третій грѣхъ творить—мальчиковъ
ли или дѣвочекъ не учить. Родителямъ-то и самимъ слѣдо-
вало-бы поскорѣе выучиться грамотѣ, чтобы читать, что гово-
рить Господь во святомъ Евангеліи и святые апостолы отъ
Его лица въ Апостолѣ. Но ужъ коли время пропущено, хоть
дѣтей своихъ пусть обучають.

3) *Выучи—въ монастырь пойдемъ.*—Въ монастырь тя-
нетъ не грамота, а особое Божіе званіе. Если у кого есть
дочь, желающая идти въ монастырь, зачѣмъ ей мѣшать? Богъ
зоветъ,—и пусть идѣтъ. Себя спасетъ и за родителей по-
молится. А то выходитъ, что будто бѣда какая случится,

если чья дочь въ монастырь пожелаетъ. Это есть милость Божія и въ дочери, и къ родителямъ. Но совсѣмъ не бываетъ такъ, чтобы грамотная пошла ужъ непремѣнно въ монастырь. А то будетъ, что грамотная будетъ читать хорошія книги и изъ нихъ уразумѣеть лучше, какъ душу спасать, и, уразумѣвши, жить такъ станетъ и другихъ тому научить. Спасаются не въ одномъ монастырѣ. И въ семейномъ быту спасаются,—и во всякомъ званіи и состояніи. Но грамотной или грамотному удобнѣе спастись, потому что чрезъ чтеніе легче уразумѣть, какъ душу свою спасать. Вотъ тутъ отвѣтъ и на четвертую оговорку—*что спастись можно и неграмотной*. Можно, какъ противъ этого спорить? И грамотные и неграмотные спасаются. Все отъ доброй воли, или куда сердце лежитъ. Ужъ на это самъ смотри,—грамотный и неграмотный. Но вотъ спросить бы такихъ, въ чемъ, думаютъ они, стоитъ спасеніе родителей? Главное,—въ добромъ воспитаніи дѣтей, надо ихъ научить всякому добруму шути. Мало-ли бываетъ у матерей времени, особенно вечеромъ, когда ни онѣ, ни дѣти ничего не дѣлаютъ,—особенно подъ праздники и въ праздники. Отца нѣтъ дома. Мать поговорила бы что, да не умѣеть. Дѣти шалять или спать. Время попусту проходитъ. А коли бы она грамотна была, развернула бы книгу и читала, особенно житія святыхъ. Всѣ бы охотно слушали. И сами себя учили-бы, и дѣтей. Вотъ и удобнѣйшее спасеніе! И многія другія отъ грамоты удобства есть ко спасенію. Остерегайся только, чтобы не загордились и много о себѣ думать не стали.

5) Говорятъ, *что замужъ выйдетъ—все забудетъ*. Да зачѣмъ же бросать имъ читать, выучившись? Какъ выучится, такъ и купи книжку: вонъ есть много дешевенькихъ и заставляй ее читать... вечерами, когда свободно, а то въ праздники. Такъ и не забудетъ. Привыкнетъ такъ почитывать у отца съ матерью, и замужемъ такъ будетъ дѣлать,—тѣмъ охотнѣе что и мужъ будетъ грамотный. А я думаю еще, что

грамоту трудно забыть. Кто хорошо выучится, какъ ее забыть? Вѣдь это тоже, что мастерство. Кто чуть-чуть выучится мастерству и бросить, конечно, можетъ забыть. А кто хорошо выучится, тотъ не забудетъ. Такъ и грамотѣ.

6) *Прясть стала...* Есть о чёмъ жалѣть? Много ли дѣвочки нарядеть. И прядутъ-то онѣ больше затѣмъ, чтобы выучиться прасть. Выучиться-же сему онѣ могутъ и обучаюсь грамотѣ. Днемъ пусть грамотѣ учатся, а вечеромъ прядутъ. То и другое будетъ идти рядомъ. И что будетъ-то! Мастерица какая можетъ выдти! Есть теперь книги со всѣми мастерствами: описано, что какъ дѣлать. Купи ей тогда такую книжку. Почитаетъ, и чему-чему она тамъ ни научится—всѣмъ женскимъ мастерствамъ!—Времени же на обученіе много не потребуется. Дѣвочки смѣтливѣе мальчиковъ. Скоро перенимаютъ и пawyкаютъ читать. Все сie и подобное передай родителямъ. Авось вразумятся.—Если бы я былъ на вашей епархїи, написаль-бы къ нимъ грамоту. А теперь это не мое дѣло. Мысли изложенія передай. Возьмутъ въ толкъ—добрѣ. А не возьмутъ—Господь будетъ имъ судья.

Самъ же не унывай,—и все продолжай трудиться. Когда обушишь всѣхъ мальчиковъ—и, о еслибъ, и дѣвочекъ!—закваска будетъ положена, и грамота ужъ не переведется въ селѣ. Ибо какой грамотный отецъ захочетъ оставить сына своего необученнымъ?

(«Церк.-прих. Школа 1895 г. Январь»).

СЛѢПАЯ.

Въ степи, на хуторѣ убогомъ
Родилась я на Божій свѣтъ;
Но видно суждено такъ Богомъ:—
Для всѣхъ есть свѣтъ—мнѣ свѣта нѣтъ!..

То страшный часъ—ужасный часъ
Моя семья переживала,

Когда несчастная безъ глазъ
Свою я *полночь* начинала...

Бабуся добрая моя
Меня съ молитвой спеленала,
Она все прятала меня.
Украдкой плакала, стонала...
Мы будемъ звать ее «Маруся»,
Качая грустно головой,
Едва промолвила бабуся,
Склонившись близко надо мной.

И крупная слеза скатилась
Ко мнѣ на лобикъ какъ печать
Старушка набожно крестилась...
Ей пелегко было молчать...

Миткальвой бѣленькой тряпичкой
Протерли глазки въ сотый разъ,
Отъ боли искривлялось лицо,
Но было ясно—я безъ глазъ!..

Убитый горемъ мой родитель,
Скрестивши руки, самъ рыдалъ,—
Тѣ слезы зналъ одинъ Спаситель,
Который Самъ за всѣхъ страдалъ...

Какъ радостно спѣшила мама
Малютку къ сердцу пригорнуть,
Ждала согрѣть меня устами,—
Спѣшила въ глазки заглянуть.

Подали мамочкѣ малютку,
Закрывши глазки пеленой:
Но сердце матери такъ чутко...
«Ахъ, Боже мой!... Ахъ, Боже мой!...
Кричала долго дорогая,
Тотъ тяжкій крикъ ея души

Всѣ слушали, павзырдъ рыдая:
Онъ страшенъ былъ въ ночной тиши.

Ручьемъ лилися ея слезы,
Устала родная вричать,
Въ забытьи слышалися грезы...
Въ бреду, въ огнѣ томилась мать.

Прошло тяжелыхъ двѣ недѣли.

И тамъ— въ ряду родныхъ могиль
Ей пѣснь прощальную пропѣли,—
Тамъ много слезъ народъ пролилъ...

Я помню, какъ меня водили
Къ могиль мамочки моей,—
Мнѣ часто бабушка твердила
Какъ съ мертввой мы прощались съ ней.

«Здѣсь, доню, здѣсь моя родная
«На этомъ мѣстѣ гробъ стоялъ,
«Вотъ здѣсь прощаюсь и рыдаю
«Тебя отецъ благословляялъ.

«Онъ взялъ тебя изъ рукъ моихъ
«И приложилъ къ груди холодной;
«Народъ весь замертье затихъ,
«Какъ ты прощаешьась съ мамой родной...

«Но сразу будто съ неба громъ
«Раздался надъ сырой могилой,
«Когда и дѣдъ и я вдвоемъ
«Мы отнимали тебя сплои...

«Навзырдъ тогда и старъ и малъ
«Кричали плакали тужили,
«Тебя твой дѣдушка держалъ,
«Отца въ телѣгу уложили.

«Онъ мертвѣцомъ, какъ спопъ упалъ,
«Когда пришлось ему прощаться,

«Сердечный мой, онъ зналъ,
«Какъ горько сиротамъ скитаться»...

Бывало въ полночь я одна
Зайду далеко въ чащу бора,
Слѣпушка полночь не страшна,
Я жаждала себѣ простора...

Любила я въ лѣсу тужить,
Откуда бралисъ причитанья;
Мнѣ дома не давали выть,
Чтобъ выплакать мои страданья.

И ровно на восьмомъ году
Меня въ артель къ слѣпцамъ отдали,
Вотъ гдѣ жила я какъ въ аду,
Украдкой по ночамъ рыдала...

Съ двумя мышками въ перекресть,
Съ тяжелой торбой за плечами
Мы въ звой и въ жаръ по много верстъ
Бродили страшными ночами.

Не разъ костлявая рука
Меня толкала безпощадно,
Когда въ толпѣ у кабака
Я пѣла съ пьяными не складно.

Бывало въ стужу подъ дождемъ,
Въ лохмотьяхъ, на босу ногу
Мы цѣлый день подачи ждемъ...
Что быдо?... Вѣдомо лишь Богу!..

II.

Но Богъ привелъ меня въ пріютъ,
Гдѣ солнце правды намъ сіяетъ,
Здѣсь много свѣта намъ даютъ,—
Здѣсь съ Неба свѣтъ нась озаряетъ...

Здѣсь воскресили жизнъ мою:
Я въ службѣ Божіей читаю,
Въ церковномъ хорѣ я пою
И службу церкви понимаю
Здѣсь каждый день и каждый часъ
Мнѣ уясняютъ всѣ сомнѣнья,—
На шагъ не покидаютъ наасъ
Руководители спасенія...

Возможно-ль было мнѣ мечтать,
Что буду я на жизнъ пригодна,
Что буду и писать, читать
И жить трудомъ своимъ свободно?

Умѣю шить я и вязать
Я знаю разныя плетенья,
Мнѣ такъ отрадно всѣмъ сказать,
Что я училаась рукодѣлью...

Въ свободный часъ мы всѣ поемъ,
Какъ ласточка кружась весною,
Мы дружно весело живемъ,
Любуясь пѣснею родною...

Мы молимъ всѣхъ васъ всею душой,
Ахъ, ради Бога дайте свѣта,
Но свѣта истины святой,
Чтобъ сжиться съ жизнью безъ просвѣта...

У насъ нѣть глазъ, но сердце есть,
Оно въ груди тоскливо бьется...
Чтобъ легче крестъ тажелый несть,
Пусть свѣтлый лучъ въ него прольется.

Я помню дѣтскіе года,
Когда подъ церквой я стояла,
Когда изъ храма иногда
И въ намъ пѣснь церкви долетала.

Ни слова въ сильной пѣсни той
Не понимала я съ измѣда;
Но въ той гармоніи святой
Томилась высшая отрада...

Пусть лугъ, рѣка и сводъ небесъ,
Цвѣтовъ роскошныхъ переливы—
Все это множество чудесъ
Плѣняетъ болѣе счастливыхъ;
Но запахъ степи и цвѣтовъ—
Тотъ чудный ароматъ природы
И шумъ ручья среди кустовъ
И соловьи—пѣвцы свободы...

Весь этотъ дивный полный хоръ,
Поющій гимнъ во имя Бога
Чаруетъ слухъ нашъ, но не взоръ—
Не чужды и слѣди восторга...

Не вижу я ни красоты
Безбрежнаго величья моря,
Ни блеска звѣздъ и высоты
Свѣтиль небеснаго простора...

Не вижу радужныхъ лучей
Съ живой игрою въ сѣть и тѣни,
Миѣ не дала судьба очей...
Но мы живемъ не «въ смертной сѣни» ...

Пусть солаце, звѣзды и луна
Ни днемъ, ни ночью миѣ не свѣтятъ,
Пусть будетъ жизнь моя темна,
Ни кто за это не отвѣтитъ.

Не гордые своей красой,
Не зоркіе глазами люди...
Нѣты! Чистымъ сердцемъ и слезой
Тѣ узрять Господа повсюду!...

Признаюсь вамъ хоть не всегда,
Но тьма есть тягостное бремя,—
Мы сильно жаждемъ иногда
Взглянуть на міръ хоть бы на время.

О, если бы хоть въ этотъ мигъ
Взглянуть на свѣтъ! Какое счастье—
Увидѣть всѣхъ друзей своихъ
Принявшихъ и въ слѣпцахъ участье!

Мы жаждемъ вамъ привѣтъ привести,
Но не изъ словъ и фразъ минутныхъ,
У насъ нѣтъ глазъ, но слезы есть—
То слезы сиротъ безпріютныхъ!...

Свящ. Ст. Гарпосс.

РѢЧЬ

Протоіерею г. Богучара Василію Наумову въ день пятидесятіття его священнослуженія ¹⁾.

Да проститъ скромность Ваша,—досточтимый о. Прот.,—если я, юнѣйшій изъ служителей Алтаря Божія, рѣшаюсь сказать нѣсколько словъ въ знаменательный день полуувѣковаго служенія Вашего Церкви и Отечеству.

Въ только что сказанныхъ привѣтствіяхъ и читанныхъ адресахъ касались преимущественно Вашего пастырскаго служенія и дѣятельности административной; но сколько труда, энергіи и любви положено Вами на другаго рода дѣятельность Вашу—дѣятельность школьнную—на поприщѣ народнаго образования нашего уѣзда.

Ваши первые шаги по выходѣ изъ духовно-учебнаго заведенія,—еще до принятія священства,—были первымъ

¹⁾ Окончаніе см. № 11 «Вор. Еп. Вѣд.»

Вашимъ личнымъ опытомъ въ дѣлѣ воспитанія юношества. Сначала Вы являетесь учителемъ Бирюченскаго, а затѣмъ Павловскаго духовныхъ училищъ. Принявъ священство, Вы непрерывно проходите должность законоучителя въ тѣхъ приходахъ, въ коихъ Промысломъ Божіимъ суждено было Вамъ пастырствовать. И если по сей день,—день маститой Вашей старости,—мы видимъ въ Васъ, достойный удивленія, примеръ неустаннаго труда и тѣсной связи съ воспитываемой Вами школой, то можно судить, какою горячою любовію согрѣты были Ваши отеческія бесѣды съ дѣтьми въ пору золотой Вашей юности!

Но особенно въ широкихъ размѣрахъ выразилась Ваша просвѣтительная дѣятельность на мѣстѣ настоящаго служенія Вашего. Состоя въ теченіи четверти вѣка виднымъ членомъ мѣстнаго Училищнаго Совѣта, — Вы все это время были живымъ и дѣятельнымъ свидѣтелемъ исторического роста школьнаго дѣла, принимая самое горячее участіе въ судьбѣ народной школы. За это время многое свершилось перемѣнъ: мѣнялись лица — сотрудники Ваши по народному образованію, мѣнялись самые взгляды на школьнное дѣло, но Вы всегда одинаково ратовали за великое и святое дѣло народнаго просвѣщенія!

Но особенно много пришлось Вамъ потрудиться въ послѣднее десятилѣтіе въ дѣлѣ насажденія и развитія, вновь вызванной къ жизни, — церковно-приходской школы. Въ годину тяжелыхъ испытаній для всѣхъ русскихъ, — въ тревожное время шатанія русскихъ умовъ, Правительствомъ, какъ известно, было обращено серьезное вниманіе на то, чѣмъ живеть и духовно питается нашъ простолюдинъ. Съ высоты Престола раздался мощный призывъ къ духовному сословію, — которому исторически принадлежала роль обученія на Руси, — ему снова ввѣрялось обученіе и воспитаніе народа въ духѣ

вѣры и доброй нравственности. Предстояло дѣло, если и не новое, то во всякомъ случаѣ весьма трудное, требовавшее и громаднаго опыта, и горячей—почти юношеской—любви къ нему, и материальныхъ жертвъ со стороны самого духовенства. И эта нелегкая задача руководства духовенствомъ цѣлаго уѣзда,—въ дѣлѣ проведенія въ народъ грамоты съ древне-церковнымъ ея характеромъ,—была возложена на Васъ,—досточтимый о. Протоіерей,—какъ на Предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта.

И Вы явились лучшимъ выразителемъ желаній своего Начальства!

До 100 церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, раскинутыхъ на пространствѣ уѣзда, если не существованіемъ, то своимъ возникновеніемъ, а затѣмъ и поддержаніемъ главнымъ образомъ обязаны Вамъ!

Но сколько борьбы и извѣй, и внутри самого себя приплюсилось Вамъ пережить, прежде нежели достигнуть такихъ удивительныхъ и почти безпримѣрныхъ результатовъ своей дѣятельности!

Не говоря уже о томъ несочувствіи, съ какимъ встрѣчена была самая мысль о церковно-приходской школѣ среди общества даже образованнаго,—къ прискорбію, нельзя не сознаться, что и между нами были лица, не одинаково расположенные къ безкорыстному служенію на пользу народнаго просвѣщенія! Не всѣ изъ насъ,—при всегдашней нашей готовности отдать время и трудъ на служеніе меньшей братіи въ св. дѣлѣ его просвѣщенія,—могли мириться съ необходимостию жертвовать на это дѣло изъ своихъ и безъ того скучныхъ средствъ!

И Вамъ безъ сомнѣнія не разъ приходилось выслушивать мнѣнія и взгляды—противные Вашимъ; на Вашу чистую и безкорыстную дѣятельность пало не мало нареканій, но

Вы действовали всегда примиряюще, действовали въ духѣ Апостольской любви! Любовь долготерпитъ, милосердствуетъ... не раздражается, не мыслить зла... любовь все покрываетъ, всѣму вѣрить, всего надѣться, все переносить (Коринт. I посл. XIII гл. 4—7 ст.) вотъ слова, которыхъ не разъ приходилось слышать изъ Вашихъ устъ при Вашихъ отеческихъ увѣщаніяхъ послужить общему дѣлу.

Вызываю у однихъ любовь къ дѣлу своимъ личнымъ примѣромъ, действуя у другихъ на чувство долга и совѣсти, поощряя третьихъ благосклоннымъ вниманіемъ Высшаго Начальства, Вы,—благодаря замѣчательно глубокому знанію людей съ ихъ индивидуальными особенностями,—всегда усъевали въ добромъ своемъ воздействиіи, никогда не прибѣгая къ крайнимъ мѣрамъ взысканія!

Но это лишь нравственная сторона дѣла.

Не меныше Вами сдѣлано и для материальнаго обеспеченія церковно-приходской школы.

Начавъ свое существованіе почти безъ всякихъ средствъ, церковно-приходская школа нашего уѣзда въ настоящее время,—благодаря Вашему теплому участію,—является сравнительно достаточно—обеспечивающею трудъ учащихъ. И не говоря даже о Вашихъ личныхъ пожертвованіяхъ,—одно имя Ваше,—пользующееся среди общества небывалыми, въ Вашемъ положеніи, симпатіями и уваженіемъ—всегда привлекало и привлекаетъ много лицъ, сочувствующихъ ц.-приходской школѣ, такъ или иначе выражавшихъ свое сочувствіе!

И не благодаря-ли исключительно Вашему авторитетному вліянію, наше уѣздное земство ежегодно отпускаетъ значительную сумму на поддержаніе и развитіе церковно-приходскихъ школъ!

Съ материальныи обезпечениемъ ц. школы и контингентъ учащихъ постепенно улучшается; общественное мнѣніе

все болѣе и болѣе становится на сторону пригодности для народа ц. приходской школы, не говоря уже о самомъ народѣ, который изначала полюбилъ церковную школу, какъ школу своихъ дѣдовъ и отцевъ!

Отнынѣ не сотни, а тысячи дѣтей.—ихъ отцевъ и матерей будутъ благословлять Ваше имя, которое безъ сомнѣнія займетъ почетнѣйшее мѣсто въ исторіи развитія народнаго образованія въ нашемъ уѣзда!

Да продлить же Господь дни Вашей жизни на многіе годы во славу Божію, Церкви и Отечеству на пользу!

Священ. Павелъ Поповъ.

Первая Усманская церковно-приходская школа.

Въ селѣ Большой Усмани (при Спасской церкви) имѣются три школы: Министерская двухклассная, первая церковно-приходская, помѣщающаяся съ большими неудобствами въ церковной караулкѣ, и 2-я церковная—въ домѣ крестьянина Гречишникова. Потребность въ начальномъ образованіи здѣсь такъ велика, что наличныя школы не вмѣщаютъ всѣхъ желающихъ учиться. Въ силу необходимости, руководителямъ школъ приходится отказывать мальчикамъ въ приемѣ. Этотъ фактъ отказа въ приемѣ дѣтямъ, стучапцимся въ двери школы, въ высшей степени печалилъ и печалитъ руководителей первой церковно-приходской школы: для нихъ легче примириться съ совершеннымъ отсутствиемъ школы, чѣмъ отказывать въ посѣщеніи ея желающимъ учиться и особенно по такой причинѣ, какъ тѣснота помѣщенія.

Три года назадъ получено было разрѣшеніе отъ Епархіального Начальства употребить изъ церковныхъ сумъ на расширение караулки пятьсотъ руб. Такъ какъ этой суммы,

по смѣтѣ, оказалось недостаточно, то завѣдующій школою Священникъ Кармановъ и учитель, діаконъ Селивановъ обратились къ обществу съ просьбою оказать въ этомъ церковно-общественномъ дѣлѣ свою посильную материальную помощь, но прихожане, по причинѣ неустроенности сельскаго схода и, главнымъ образомъ, вліянія «крикуновъ» отказались отъ субсидіи. Но отказъ общества отъ помощи не представлялъ собою никакихъ серьезныхъ препятствій къ осуществленію желаній руководителей школы, такъ какъ въ церкви имѣлись и имѣются достаточныя средства къ удовлетворенію этой народной потребности путемъ расширенія караулки. Здѣсь мы имѣли дѣло съ простымъ недоразумѣніемъ, послужившемъ тормазомъ со стороны тѣхъ, кто долженъ бы прежде всего заботиться о начатіи этого доброго дѣла, выдвинутаго самою жизнью; но законными мѣрами нравственнаго вліянія, наконецъ, удалось ревнителямъ народнаго образованія въ духѣ Православной церкви устранить стороннія обстоятельства. Въ настоящее время, при помощи Божіей, приступили къ заготовкѣ строительного матеріала и не въ далекомъ будущемъ школа въ обновленномъ и расширенномъ видѣ широко распахнетъ свои двери для дѣтей, остающихся, по тѣснотѣ помѣщенія, безъ обученія.

Крестьяне любятъ церковно-приходскую школу за то именно, что въ ней дѣти учатся по богослужебнымъ книгамъ, приучаютъ себя къ посѣщенію Храма Божія и примѣрному въ немъ стоянію, принимаютъ участіе въ совершенії Богослуженія своимъ чтеніемъ и пѣніемъ на клиросѣ,—словомъ, они правильно развиваются въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Вполнѣ удовлетворительно ведется дѣло въ первой Усманской церковно-приходской школѣ, гдѣ руководители и всецѣло посвятили своей школѣ свой трудъ, свое время, свое сердце. Въ прошедшемъ году окончили курсъ ученія въ

этой школѣ шесть человѣкъ, изъ нихъ пять съ похвальными листами,

Въ текущемъ году, послѣ двухгодичнаго курса ученикія, окончили съ правомъ на полученіе льготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ восемь мальчиковъ, изъ нихъ вѣкоторые съ похвальными листами. Отвѣты учениковъ на экзаменѣ, бывшемъ 12-го Мая, по всѣмъ предметамъ, особенно же по Закону Божию, были весьма хороши.

Интересъ Усманцевъ къ этой школѣ вполнѣ опредѣлился, къ чести руководителей нужно сказать, очень великъ.....

Дай Богъ больше такихъ школъ.

Z.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Въ отчетѣ о церковно-приходскихъ школахъ за 189^{3/4} г., почему то неупоминается церковно-приходская школа нашей Богоявленской церкви бывшаго города Ольшанска, не смотря на то, что она существуетъ подъ разными наименованиями уже три года,— считаю не лишнимъ просить ону редакцію, помѣстить на страницахъ Епарх. Вѣдомостей, хотя краткую о ней исторію и тѣмъ какъ бы восполнить пробѣлъ въ статистикѣ церковно-приходскихъ школъ.

Школа сія, подъ именемъ школы-грамоты, открыта въ 1892 году, по мысли Преосвященнаго Владимира, въ ономъ году бывшаго въ одной изъ церквей онаго Ольшанска. Открыта она мною, на мои средства, въ одной изъ комнатъ церковной караулки, оказавшейся, какъ нельзя болѣе подходящею для школы, послѣ того, разумѣется, какъ я приспособилъ ее для этого дѣла.

Учителемъ, по постановленію Отдѣлевія Епарх. училищнаго Совѣта, былъ опредѣленъ окончившій курсъ уѣзденаго уни-

лица ученикъ Митрофанъ Алексѣевскій. Законоучителемъ и Завѣдующимъ я, какъ мѣстный священникъ.

Въ 1893 году эта школа переименована женскою школою-грамоты, такъ какъ мною преимущественно приглашались въ школу дѣвочки, которыхъ, сверхъ всякаго ожиданія, явилось болѣе нежели мальчиковъ, пріемъ коихъ мною уже была прекращенъ, тѣмъ болѣе, что для мальчиковъ, еще съ 1889 года, въ нашемъ приходѣ существуетъ начальное Земское училище. Въ 1894 году, школа-грамоты переименована въ церковно-приходскую (женскую) школу, и учителемъ опредѣленъ тотъ же Митрофанъ Алексѣевскій, какъ получившій свидѣтельство на званіе учителя.

Въ томъ же 1894 году въ нашу церковь опредѣленъ штатнымъ діакономъ окончившій курсъ Духовной Семинаріи Митрофанъ Мѣшковскій съ обязательствомъ быть учителемъ въ церковно-приходской-школѣ; ваковую должность и привыкъ на себя съ Октября мѣсяца, а учитель переведенъ въ слоб. Голофеевку тоже въ ц.-прих.-школу.

Въ нынѣшнемъ году Апрѣля 25 дня подъ предсѣдательствомъ Земскаго Начальника,—члена отдѣленія Епарх. училищнаго Совѣта Станкевича, произведенъ былъ экзаменъ, и комиссиєю признаны достойными званія окончившихъ курсъ дѣвочки,—это первый выпускъ вашей церковно-приходской школы. Въ семъ же $1894/5$ году, а именно Сентября 22 дня нашу школу удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Преосвященнѣйшій Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій.

Священникъ Аполлонъ Алексѣевскій.

Общеепархіальний съездъ о.о. депутатовъ духовенства Воронежской Епархіи.

30 Мая сего года въ Воронежѣ состоялся съездъ о.о. депутатовъ духовенства Воронежской Епархіи для разсмотрѣнія и обсужденія текущихъ дѣлъ. Предъ началомъ засѣданій о.о. депутаты выразили единодушное желаніе—отслужить панихиду по въ Бозѣ почившемъ Государю—Миротворцу Александрѣ III., истинномъ отцѣ православнаго духовенства и ревнителѣ духовнаго просвѣщенія, каковая и совершина была послѣ Божественной літургіи Его Преосвященствомъ! Преосвященѣйшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ въ сослуженіи цѣлаго сонма пастырей—депутатовъ, собравшихся на съездъ въ количествѣ 60 человѣкъ.

По окончаніи панихиды, о.о. депутаты собрались въ залъ засѣданій. Туда же, немнога спустя, прибылъ и просвященный Анастасій. Выразивъ о.о. депутатамъ свое удовольствіе за совершенную ими своевременно молитву о почившемъ, Владыка обстоятельно разъяснилъ всѣ главнѣйшіе, предлежащіе обсужденію съезда, вопросы и обратилъ особенное вниманіе о.о. депутатовъ на дѣятельность епархіального церковно-свѣтчного завода и на распространеніе въ епархіи церковно-приходскихъ школъ. «Заводъ наше дѣтище и имѣть свою главнѣйшую задачу посредствомъ выдѣлки свѣчей изъ чистаго пчелинаго воска устранить поддѣльныя свѣчи, неумѣстныя въ святыхъ храмахъ. Посему вы о.о. депутаты, говорилъ между прочимъ Владыка, должны употребить всѣ зависящія отъ васъ мѣры къ распространенію и употребленію въ храмахъ Божіихъ чистыхъ восковыхъ свѣчей и тѣмъ способствовать благолѣпію церковныхъ храмовъ и материальному преуспѣянію завода. Никакія принудительныя мѣры не сдѣлаютъ здѣсь того, чего можетъ достигнуть ваше

добросовѣстное желаніе содѣйствовать нашему общему благу». За симъ разяснивъ еще нѣсколько частныхъ вопросовъ, касавшихся того же завода, Владыка перешолъ къ церковно-приходскимъ школамъ. О сихъ послѣднихъ онъ говорилъ много и съ неотразимой убѣдительностью. «Церковно-приходскія школы — учрежденіе, имѣющее неизмѣримое значеніе для церкви и прихода. Работаютъ на пользу развитія и процвѣтанія этихъ школъ содѣйствуетъ общему преуспѣянію государства и церкви и посему заслуживаетъ сугубой похвалы и благодарности. Говорятъ, нѣтъ средствъ для устройства ихъ. Но если нѣтъ средствъ, ищите, просите ихъ; не нашли не даютъ дѣлайте и безъ нихъ, что можете. На первый разъ не задавайтесь широкими планами. Учите у себя дома, учите въ церковной сторожкѣ; учите двухъ — трехъ дѣтей. Народъ скоро оцѣнитъ ваши безкорыстные труды и самъ предложитъ вамъ нужныя средства для устройства школы» ...

Такъ приблизительно говорилъ Владыка. О.о. депутаты со вниманіемъ слушали слова своего опытнаго и мудраго Архипастыря. По окончаніи рѣчи, одинъ изъ почтенныхъprotoіереевъ обратился отъ всего съѣзда къ Его Преосвященству съ просьбою — повергнуть къ стопамъ Ихъ Императорскихъ Величествъ чувства вѣрноподданнической преданности отъ всего духовенства Воронежской епархіи. Владыка согласился удовлетворить просьбу, и телеграмма съ соответствующимъ содержаніемъ была послана на имя г. Оберъ-прокурора Св. Синода. Ниспославъ за симъ Божіе благословеніе на предстоящіе труды съѣзда, Его Преосвященство изволилъ оставить залъ засѣданій.

По совершеніи обычныхъ формальностей (и избранія предсѣдателя, дѣлопроизводителей и пр.), съѣздъ приступилъ къ обсужденію подлежащихъ его рѣшенію вопросовъ. Однимъ изъ первыхъ было заслушано общее предложеніе всѣхъ о.о. до-

депутатовъ обѣ увѣковѣченіи памяти въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III какимъ либо добрымъ дѣломъ. Съѣздъ единогласно постановилъ: учредить въ г. Воронежѣ пріютъ для безпомощнаго духовенства обоего пола на первый разъ на 25 человѣкъ и ходатайствовать установленнымъ порядкомъ о присвоеніи ему имени — «Александровскій». Выслушавъ отъ Владыки подробное разясненіе всѣхъ важныхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, о.о. депутаты безъ особыхъ преній и почти единогласно постановили свои рѣшенія. Но чѣмъ успѣшиje подвигалось дѣло, тѣмъ болѣе, при чтеніи каждого новаго доклада, о.о. депутаты убѣждались въ многоплодной и самоотверженной дѣятельности своего Архиастыря на пользу духовенства Воронежской епархіи. Еѣ концу засѣданій у каждого назрѣла мысль — выразить многопечительному Владыѣ искреннюю благодарность отъ всего съѣзда. Что думалъ каждый, скоро стало общимъ достояніемъ. По окончаніи засѣданій, съѣздъ въ полномъ составѣ отправился въ иконы Его Преосвященства и поднесъ Его Преосвященству икону Покрова Пресвятой Богородицы, въ знакъ молитвеннаго духовнаго общенія и какъ выраженіе искренней сыновней признательности за неусыпные архиастырскіе труды и благопечительныя заботы Его Преосвященства о нуждахъ епархіи вообще и въ частности — по благоустройству училищныхъ зданій и развитію церковно-приходскихъ школъ.

Видимо тронутый такою признательностію съѣзда, Владыка земно поклонился предъ св. иконою и облобызалъ её, а о.о. депутаты пропѣли въ это время трошарь Покрову Пресвятой Богородицы. За симъ Его Преосвященство въ краткихъ словахъ благодарили о.о. депутатовъ за выраженіе сочувствія къ его дѣятельности. «Я тружусь и буду трудиться по мѣрѣ своихъ силъ, приглашаю и васъ къ неусыпному

труду. Только дружнымъ усилемъ начальниковъ и ихъ со-
трудниковъ достигаются полные успѣхи въ общественныхъ
дѣлахъ. Да поможетъ вамъ Господь Богъ успешно трудиться
на нивѣ Божіей!..

Получивъ архиастырское благословеніе, о.о. депутаты
съ чувствами полнаго удовлетворенія оставили архіерейскіе
покой.

Депутатъ.

Экзамены въ г. Воронежѣ.

31 Мая Преосвященный Анастасій посѣтилъ Воронеж-
скую губернскую гимназію и присутствовалъ на устномъ
испытавіи зрѣлости по Закону Божію. Въ $9\frac{1}{2}$ час. утра
Преосвященный прибылъ въ гимназію и, встрѣченный у па-
радного подъѣзда директоромъ гимназіи М. П. Григоровскимъ,
окруженнымъ инспекторомъ Харьк. уч. округа Д. Е. Архан-
гельскимъ, депутатомъ отъ духовенства, Протоіереемъ П. Па-
лицынымъ, законоучителемъ гимназіи о. И. Васильевымъ и
другими 5-ю членами испытательной комиссіи, прослѣдо-
валъ въ экзаменаціонный залъ, куда и вступилъ при строй-
номъ пѣанѣ воспитанниками «Достойно есть». Преподавши
присутствующимъ Архиастырское благословеніе, Владыка
приступилъ къ испытанію религіозныхъ познаній абитуріен-
товъ. Оставаясь въ заведеніи до 2 час. пополудни, Владыка
имѣлъ возможность спросить 10-ть воспитанниковъ, которые
были вызываемы по указанію Преосвященнаго (изъ 42 воспи-
танниковъ, подвергающихся въ нынѣшнемъ году испытаніямъ
зрѣлости въ гимназіи).

Отвѣтъ каждаго изъ испытуемыхъ служилъ для Прео-
священнаго поводомъ преподать много пастырски-мудрыхъ,
необходимыхъ въ жизни каждого христіанина наставлений,
которые не только произвели сильное впечатлѣніе на воспи-
танниковъ, но съ глубокимъ вниманіемъ были выслушаны и

членами-экзаменаторами. Скорые, находчивые и разумные отвѣты воспитанниковъ на предлагаемые вопросы видимо вравились Владыкѣ. По окончаніи испытанія, Преосвящен-
ный выразилъ свою благодарность о. законоучителю гимназіи за отлично усердное преподаваніе уроковъ Закона Божія; послѣ чего, при пѣніи воспитанниками тропаря св. Николаю, Преосвященный въ нѣсколькихъ словахъ высказалъ воспи-
таникамъ свою радость по поводу ихъ разумныхъ отвѣ-
товъ, обнаружившихъ ихъ сердечное расположение къ уро-
камъ важнѣйшаго въ школѣ учебнаго предмета. Затѣмъ Преосвященный обратился къ испытуемымъ съ словомъ по-
ученія, положивши въ основу его изреченіе св. апостола Павла: «*Не льститеся; тлятъ обычай благи беспыды злы*». Указавъ въ краткихъ словахъ общую мысль и смыслъ этого изречевія, Преосвященный съ отеческою заботливостью предостерегалъabiturientovъ отъ пагубныхъ сообществъ пред-
стоящей имъ студенческой жизни, отъ всякаго сближенія и общенія съ дурными людьми, которыхъ такъ много встрѣ-
чается въ нашихъ столицахъ, которые стараются уловить въ свои сѣти молодыхъ неопытныхъ людей подъ тѣмъ или другимъ предлогомъ и затѣмъ окончательно развращаютъ и губятъ ихъ. Рѣчь Преосвященного, проникнутая искренно-благожела-
тельнымъ отношеніемъ къ учащемуся юношеству и выра-
женная въ задушевныхъ словахъ, выслушана была съ за-
таеннымъ вниманіемъ и произвела недолго памятное впе-
чатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ, въ особенности на
abiturientovъ.

При разставаніи съ воспитанниками, оканчивающими курсъ въ гимназіи, Архиастырь преподалъ всѣмъ имъ свое благословеніе и напутствовалъ ихъ своими отеческими благо-
пожеланіями.
(Ворон. Телегр. № 64).

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О веденіи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій.

Въ числѣ вопросовъ, предложенныхъ на обсужденіе послѣдняго Литовскаго епархіального съезда, поставленъ былъ между прочимъ, вопросъ о церковныхъ внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ съ народомъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. При чёмъ съездъ постановилъ. Принимая во вниманіе неоднократныя, бывшія по сему предмету распоряженія какъ Святѣйшаго Синода, такъ и Епархіального начальства духовенство Литовской епархіи всегда было отзывчиво къ благимъ распоряженіямъ начальства и по мѣрѣ возможности и силъ стремилось и старается завести таковыя собесѣданія по приходамъ, гдѣ веденіе сихъ бесѣдъ не встрѣчаетъ препятствій по отдаленности деревень отъ приходскихъ церквей, и такъ какъ, по заявленіямъ о.о. депутатовъ съезда, въ настоящемъ засѣданіи выяснилось, что во многихъ приходахъ епархіи таковыя собесѣданія уже открыты и ведутся не безъ успѣха, то по сему постановили: какъ въ интересахъ еще большаго развитія и оживленія пастырской просвѣтительной дѣятельности на насомыхъ, такъ и въ видахъ большаго воздействиія на религіозно-нравственное воспитаніе народа и укрѣпленіе его въ духѣ церковности и русской народности, столь необходимыхъ вездѣ, но особенно здѣсь, на окраинѣ нашего отечества,—братски просить и рекомендовать всѣмъ священникамъ тѣхъ приходовъ, которыхъ до сего времени, по тѣмъ или другимъ причинамъ, внѣбогослужебная церковная собесѣданія еще не заведены,—заботиться о возможно скорѣйшемъ открытии таковыхъ собесѣданій. О чёмъ составивъ настоящій протоколъ, представить таковой на Архиастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На семъ постановленіи послѣдовала отъ 6 Апр. сего 1895 г. резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иеронима. Къ братской просьбѣ о.о. депутатовъ съезда,

обращенной къ тѣмъ изъ частыреи епархіи, которые почему либо доселѣ не завели виѣбогослужебныхъ церковныхъ собесѣданій, открыть таковыя, присоединяюсь и я съ своимъ отеческимъ-Архипастырскимъ словомъ,—погрудитесь, соработники мои, на нивѣ Господней нелѣнство въ столь святомъ и великомъ дѣлѣ служенія врученной вамъ паствѣ на душевную пользу».

Епископъ Иеронимъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Комитета Ворон. Публичной Библіотеки.

Въ Воронежской Публичной Библіотекѣ открывается новый разрядъ абонемента, специально для лицъ, живущихъ виѣ г. Воронежа. Условія пользованія книгами по этому разряду такія же, какъ и по 2 разряду городского абонемента: подписчикъ получаетъ 4 книги, плата за чтеніе въ годъ 8 р., залогъ 5 р. Но при этомъ установлены слѣдующія дополнительныя правила:

1) Срокъ пользованія книгами увеличенъ до 1 мѣсяца.

2) Для учителей и учительницъ народныхъ школъ плата за чтеніе понижена до 3 рублей въ годъ, а залогъ для нихъ можетъ быть замѣненъ ручательствомъ Земскихъ Управъ или Инспекторъ народныхъ училищъ.

3) Журналы и книги выдаются не раньше года по выходѣ первыхъ или пріобрѣтенія Библіотекою вторыхъ.

4) Абонироваться можно только на годъ, но допускается разсрочка платежа.

5) Книги, на которыхъ въ данное время существуетъ усиленный спросъ въ г. Воронежѣ, не выдаются.

Во всемъ остальномъ сохраняютъ силу общія правила Библіотеки.

Издаётся Продолжается подписка на 1895 годъ Изданія
съ 1889 г. подписной годъ считается съ 1-го ноября годъ VI-й.

ПРИРОДА и ЛЮДИ

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ для семейнаго
чтения и самообразованія.

52 еженедѣльныхъ №№. Каждый номеръ, въ размѣрѣ
2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати),
заключаетъ въ себѣ 6--8 большихъ статей, нѣсколько мелкихъ
и 8--12 художественныхъ рисунковъ.

12 ежемѣсячныхъ книгъ, изящно отпечатанныхъ на гла-
зированной бумагѣ съ иллюстраціями, объемомъ каждая отъ
150 до 200 страницъ.

Въ отдѣльной продажѣ стоимость этихъ книгъ превы-
шаетъ подписную цѣну на журналъ «ПРИРОДА и ЛЮДИ»,
такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ
редакція имѣть возможность дать безплатно столь цѣнное
приложеніе, которое выходитъ подъ общимъ названіемъ:

ПОЛЕЗНАЯ БИБЛІОТЕКА.

Въ текущемъ году предлагается слѣдующія книги «Полезной
Библіотеки»:

- 1) «Начало и конецъ міра». *Ш. Ришара.*
- 2) «Астрономъ-любитель». *Е. Предтеченскаго.*
- 3) «Письма изъ Африки». *Генриха Сенкевича.* Перев.
съ польскаго.
- 4) «Домашняя лабораторія». *Ф. Федо.*
- 5) «Полярный міръ». *Лебазейля.*
- 6) «Въ странѣ черныхъ христіанъ» (Очерки Абиссіїи).
Ф. Волина.
- 7) «Спортъ во всѣ времена года». *В. Семенова.*
- 8) «Телескопъ и микроскопъ». *Цюрхира и Марголе.*
- 9) «Драгоценныя камни». *И. Святскаго.*
- 10) «Чудеса растительнаго міра». *Ф. Груздева.*

- 11) «Комнатное цвѣтводство». *П. Ростовцева.*
- 12) «Колоссы». *Лебазейля.*

Контора и редакція журнала «ПРИРОДА и ЛЮДИ».

С.-Петербургъ, Стременная ул., № 12, собств. домъ.

Цѣна за годъ безъ дост. 4 руб., съ дост. на домъ и перес. по Россіи 5 руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся; за 1891, 1892, 1893 и 1894 гг. осталось небольш. колич. экземпл. цѣна котор. въ брошюров. видѣ, со всѣми прилож 4 р. за кажд. годъ, а въ роскош. перепл. 5 р. Перес. съ налож. платеж. по вѣсу и разстоянію.

Издатель *П. Сойкинъ.*

Редакторъ *С. Груздевъ.*

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день рождения Благочестивѣйшей Государыни Импера-
трицы Александры Феодоровны.—Свящ. *К. Чернышева.*

Совѣты родителямъ о воспитаніи дѣтей.—Прот. *В. Наумова.*

Объ обученіи крестьянскихъ дѣвочекъ грамотѣ.

Слѣпая.—Свящ. *Ст. Карповъ.*

Рѣчь Протоіерею г. Богучара Василію Наумову въ день пяти-
десятилѣтія его священнослуженія.—Свящ. *Павла Попова.*

Первая Усманская церковно-приходская школа.—*Z.*

Письмо въ редакцію.—Священника *Аполлона Алексѣевскаго.*

Общеепархіальный съездъ о.о. депутатовъ духовенства Воро-
нежской Епархіи.—*Депутата.*

Экзамены въ г. Воронежѣ.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасский.*

Цензурою довол. Воронежъ. Юни 15 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.